
Abstrakt – Aktuální otázky nepodmíněného trestu odnětí svobody 

Předkládaná diplomová práce zabývající se aktuálními otázkami nepodmíněného 

trestu odnětí svobody je vedena snahou analyzovat problémy, které jsou s výkonem tohoto 

trestu spjaty a nastínit návrh možných řešení. 

Úvod práce je věnován obecně pojmu trest a jeho účelu. Pro snazší porozumění 

současnému pojetí nepodmíněného trestu odnětí svobody pojednává stručně část druhá o 

historickém vývoji tohoto trestu a vzniku penologických systémů. Tato část obsahuje též 

právní úpravu jak na mezinárodní tak vnitrostátní úrovni. Třetí část zkoumá nepodmíněný 

trest odnětí svobody z hlediska jeho délky, přičemž autorka dochází k závěru, že největší 

riziko negativních vlivů je spojeno jednak s tresty velmi krátkými a jednak s tresty nad 10 let.  

Stěžejní pasáž diplomové práce tvoří část čtvrtá, jež se věnuje vybraným aktuálním 

otázkám, které je nutno v souvislosti s nepodmíněným trestem odnětí svobody diskutovat. 

Autorka vyzývá k přednostnímu řešení problému přeplněnosti věznic, neboť bez řešení tohoto 

problému není možno čelit dalším negativním jevům a snahy o nápravu odsouzených tak 

často vyznívají do prázdna. Řešení autorka spatřuje částečně ve výstavbě nových vězeňských 

zařízení. Výkon trestu odnětí svobody v nestátních objektech za vhodný nepokládá. Na 

základě nízké efektivity nepodmíněného trestu odnětí svobody projevující se vysokou mírou 

recidivy, se autorka zaměřuje i na české podmínky netradiční pojetí výkonu trestu 

v otevřených věznicích. Otevřené věznice považuje za velmi účinný resocializační nástroj, a 

je tak dle jejího názoru nutno podpořit výstavbu dalších takovýchto zařízení. Autorka dále 

upozorňuje na to, že ukládání alternativních trestů v podobě, jaké je známe dnes, samo o sobě 

nevede ke snížení recidivy, která je v České republice na extrémně vysoké úrovni a že je tedy 

nutno uvažovat o komplexnější implementaci prvků restorativní justice. Celkově se práce 

snaží dokázat, že nepodmíněný trest odnětí svobody v sobě zahrnuje značné množství 

negativních vlivů a zároveň v současných podmínkách omezené působení vlivů výchovných, 

a proto by se k němu skutečně mělo přistupovat až jako k prostředku ultima ratio.  

Autorka ke svým závěrům dospívá na základě studia odborné literatury, přičemž hojně 

využívá zejména publikace Institutu pro kriminologii a sociální prevenci. Dále pracuje s 

judikaturou Evropského soudu pro lidská práva či doporučeními Rady Evropy. Poznatky 

autorka čerpá i z osobních návštěv věznice Valdice a zejména pak z návštěvy otevřené 

věznice v Jiřicích.  
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